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پیش‌بینی‌ها می‌گویند میانگین دمای کره زمین تا پایان این سده میلادی دوبرابر خواهد شد

10 راهکار فناورانه جدید برای سلامت زمین 

میانگین دمای کره زمین در سال 2024 روی 1.5 درجه سانتی‌گراد باقی ماند 

که بالاتر از میزان پیش از صنعتی‌سازی بود. برآورد‌ها نشان می‌دهد که 1.3 

درجه سانتی‌گراد از این گرمایش را می‌توان به فعالیت‌های انسانی نسبت داد. 

رویکرد‌های فعلی کاهش دما در مسیر محدود کردن گرمایش خیلی موفق عمل 

نکرده‌اند. در واقع، بسیاری از پیش‌بینی‌های معتبر نشان می‌دهند که سیاست‌ها 

و تعهدات فعلی منجر به گرمایش 3 درجه سانتی‌گرادی تا سال 2100 خواهد 

شد و پیامد‌های فاجعه‌باری را برای حیات کره زمین به همراه خواهد داشت. 

فناوری و گسترش سریع آن در مقیاس وسیع، می‌تواند نقش حیاتی در کمک 

به بشریت برای ساختن آینده‌ای پایدارتر، سازگاری با پیامد‌های تغییرات اقلیمی 

و ترمیم آسیب‌ها ایفا کند. مجمع جهانی اقتصاد، 10 راهکار فناورانه را در این 

گزارش مورد ارزیابی قرار داده است. این فناوری‌ها نقطه شروعی برای اقدام 

جمعی هستند؛ رویکرد‌هایی با پتانسیل تسریع پیشرفت، الهام‌بخش همکاری 

و کمک به تضمین آینده‌ای پایدار. این فناوری‌ها با نظرسنجی از متخصصان 

از طریق گزارش‌های 10 فناوری نوظهور برتر مجمع جهانی اقتصاد طی 13 

سال تدوین شده‌اند. در تعیین این فناوری‌ها، از معیار‌های مختلفی چون 

تازگی )پذیرش اولیه در حال ظهور است، اما استفاده گسترده هنوز محقق 

نشده است(؛ تأثیر )پتانسیل واکنش قابل‌توجه به مرز‌های سیاره‌ای، با در نظر 

گرفتن آسیب‌های احتمالی(؛ عمق )توسعه‌یافته در چند نهاد، با علاقه گسترده 

و پایدار( استفاده شده است. 

تخمیر دقیق راهکار تخمیر دقیق برای تولید پروتئین‌های غیرحیوانی به‌منظور 1

تبدیل مواد غذایی، مواد و دارو‌ها مورداستفاده قرار می‌گیرد. در فرایند تخمیر 

 DNA دقیق، میکروب‌هایی چون مخمر، قارچ و باکتری از طریق تغییر

برای تولید پروتئین‌های خاص و سایر مولکول‌های هدف با ارزش بالا بهینه 

می‌شوند. میکروب‌های بهینه‌شده در مقیاس وسیع در مخازن فولادی به نام 

 تحت کنترل‌، 
ً
بیوراکتور‌ها رشد داده می‌شوند، جایی که تحت شرایط کاملا

مواد اولیه ساده‌ای مانند شکر را از طریق تخمیر به محصولات مفید تبدیل 

می‌کنند؛ این، یک فرایند میکروبی طبیعی است که مواد مغذی را تجزیه و 

انرژی آزاد می‌کند. پس از تخمیر، مواد موردنظر جدا و تصفیه می‌شوند. تخمیر 

دقیق می‌تواند انتشار گاز‌های گلخانه‌ای را 72 تا 97 درصد، مصرف آب را 81 

تا 99 درصد و استفاده از زمین را تا 99 درصد کاهش دهد.

تولید آمونیاک سبز  از روش تولید آمونیاک سبز برای کربن‌زدایی از کود و سوخت با 2

روش سنتز انرژی تجدیدپذیر نیتروژن استفاده می‌شود. کشاورزی مدرن بسته 

به کود‌های مبتنی بر آمونیاک است؛ اما سنتز‌های معمول آمونیاک تا بیش از 

2 درصد انرژی جهانی را مصرف کرده و گاز‌های گلخانه‌ای بیشتری نسبت 

به سایر فرایند‌های شیمیایی تولید می‌کند. اما در روش تولید آمونیاک سبز که 

روشی پاک‌تر محسوب می‌شود، سنتز آمونیاک با استفاده از انرژی تجدیدپذیر 

صورت گرفته و آمونیاکی تولید می‌کند که مصرف سوخت فسیلی را تا حد 

قابل‌توجهی کاهش می‌دهد. با جایگزینی مواد مربوط به سوخت فسیلی 

و کود‌ها، فناوری‌های آمونیاک سبز به کاهش فشار روی محدودیت‌های 

سیاره‌ای مرتبط با تغییرات اقلیمی، جریان‌های زیست شیمی و اسیدی شدن 

اقیانوس‌ها کمک می‌کنند. 

یافت مجدد و خودکار پسماند مواد غذایی باز راهکار بازیافت مجدد و خودکار پسماند مواد غذایی، برای تبدیل 3

ضایعات به منابع با مرتب‌سازی و بازیابی مبتنی بر هوش مصنوعی مورداستفاده 

قرار می‌گیرد. با فرایند بازیافت، فناوری‌های اتوماسیون ضایعات مواد غذایی، 

انتشار گاز‌های گلخانه‌ای را از محل دفن زباله‌ها کاهش می‌دهند. 95 درصد 

از ضایعات موادغذایی در سئول، از محل‌های دفن زباله یا سوزاندن از طریق 

برنامه مدیریت پسماند موادغذایی شهری با استفاده از اتوماسیون حاصل 

می‌شوند. پیشرفت‌هایی که در الگوریتم‌های تشخیص تصاویر و طبقه‌بندی 

ضایعات صورت گرفته، سیستم دسته‌بندی خودکار را برای شناسایی ضایعات 

موادغذایی فراهم کرده‌اند. زمانی که این فرایند به کارخانه‌های بزرگ بازیافت 

و پردازنده‌های کشاورزی محدود می‌شود، پیشرفت در طراحی حسگر‌ها و 

بهره‌وری انرژی، امکان استفاده از تسهیلات متعدد ضایعات را ایجاد می‌کند. 

جذب و استفاده از متان مهار گاز‌های گلخانه‌ای فرایندی حیاتی برای کاهش گرمایش 4

کره زمین است. در فرایند جذب و استفاده از متان، تبدیل گاز گلخانه‌ای به 

انرژی باارزش و فرآورده‌هایی برای تأثیر اقلیمی کوتاه‌مدت اتفاق می‌افتد. 

هدف از جذب و فناوری‌های استفاده از متان، ردگیری گاز گلخانه‌ای پیش 

از رسیدن به جو و تبدیل آن به فرآورده‌های مفید یا انرژی است. سیستم‌های 

جدید برای تشخیص، جمع‌آوری و تغییر کاربری متان به کاهش فشار روی 

مرز‌های سیاره‌ای مرتبط با تغییرات اقلیمی، کیفیت هوا و جریان‌های زیست 

شیمیایی کمک می‌کنند. فناوری‌های جذب متان، برای تشخیص و بازیابی 

گاز‌های گلخانه‌ای مورداستفاده قرار می‌گیرند. از حسگر‌های فشرده و ابزار‌های 

تصویربرداری ارزان‌قیمت برای این منظور استفاده می‌شود. در جذب متان، 

گاز محل دفن زباله و کود حاصل از دامداری‌ها به طور مداوم به برق، گرما، 

گاز طبیعی تجدیدپذیر تبدیل می‌شوند. 

بتن سبز راهکار بتن سبز، تحول بزرگی در ساخت‌وساز به‌منظور کاهش 5

انتشار گاز‌های گلخانه‌ای محسوب می‌شود، که محدود به کربن و حفاظت از 

منابع است. فناوری‌های جدید بتن سبز فاقد سیمان، با حذف کامل سیمان 

»پرتلند« )نوعی سیمان هیدرولیک( و به‌جای آن، استفاده از چسب‌های 

مشتق‌شده از محصولات جانبی صنعتی یا زباله‌های ساختمانی و تخریب 

)CDW(، یک جایگزین مناسب را ارائه می‌دهند. برخی از این فناوری‌ها 

همچنین امکان معدنی شدن CO2 را در طول عمل‌آوری فراهم می‌کنند، جایی 

که CO2 به طور فعال وارد ماتریس بتن شده و در آن ذخیره می‌شود. این فرایند 

نه‌تنها انتشار گاز‌های گلخانه‌ای ناشی از تولید سیمان سنتی را از بین می‌برد، 

بلکه یک مسیر ذخیره‌سازی دائمی برای CO2 جذب‌شده نیز ایجاد می‌کند. 

شارژ دو‌جهته نسل آینده راهکار فناورانه شارژ دو‌جهته نسل آینده برای تبدیل انرژی 6

ذخیره‌شده باتری به منابع انرژی انعطاف‌پذیر و تجدیدپذیر به کار می‌رود. با 

پیشرفت مداوم فناوری باتری، انرژی ذخیره شده به‌عنوان یک دارایی بالقوه برای 

تأمین انرژی خانه‌ها، ساختمان‌ها و حتی شبکه‌های برق شهری و دورافتاده در 

حال ظهور است. شارژ دوطرفه به برق امکان می‌دهد تا هم به داخل و هم به 

خارج از باتری‌ها منتقل شود. این امر امکان هدایت مجدد انرژی ذخیره‌شده 

را براساس نیاز مصرف فراهم می‌کند. نوآوری‌ها در این فناوری‌ها قادرند از 

یک سیستم انرژی پاک‌تر و انعطاف‌پذیرتر پشتیبانی کرده و از حرکت به سمت 

انتشار گاز‌های گلخانه‌ای صفر خالص و کاهش فشار بر مرز‌های سیاره‌ای 

مربوط به تغییرات اقلیمی، جریان‌های زیست شیمیایی و موجودیت‌های جدید 

مانند آلودگی هوا و سمیت محیطی حمایت کند. 

مشاهده زمینی خاص و به‌موقع راهکار مشاهده زمینی خاص و به‌موقع - از مدار گرفته تا محل – به 7

ردیابی تغییرات هم‌زمان با وقوع آن‌ها می‌پردازد. تحولات زیست‌محیطی از 

قبیل وقوع سیلاب‌ها، خشکسالی و نابودی جنگل‌ها، سرعت بیشتری به خود 

گرفته‌اند به‌طوری‌که وقوع آن‌ها بسیار سریع‌تر از رهگیری آن‌ها اتفاق می‌افتد. 

موج جدیدی از ابزار‌های مشاهده زمینی )EO( می‌تواند این شکاف را کم 

کند. سیستم‌های مشاهده زمینی، با ترکیب ماهواره، پهپاد و داده‌های زمینی 

با تجزیه‌وتحلیل‌های هوش مصنوعی، دیدی بر اساس مقیاس متری را برای 

بررسی اثرات زیست‌محیطی و انسانی ارائه می‌دهد؛ مانند بارش، رطوبت خاک 

و سلامت پوشش گیاهی ارائه می‌دهد. این شرایط، به طور مستقیم مرز‌های 

سیاره‌ای شامل تغییرات اقلیمی، تغییر سیستم زمینی، استفاده از آب آشامیدنی، 

یکپارچگی بیوسفر و جریان‌های زیست شیمیایی را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. 

انرژی زمین گرمایی ماژولار راهکار انرژی زمین گرمایی ماژولار، گرما و برق تجدیدپذیر 8

را به طور شبانه‌روزی مورد سنجش قرار می‌دهد. پیشرفت‌های صورت‌گرفته 

در سیستم‌های زمین گرمایی کارخانه‌ای و ماژولار و بهبود فناوری‌های 

حفاری، در توسعه محل و چگونگی استفاده از این انرژی مورداستفاده قرار 

می‌گیرند. با جایگزینی سوخت‌های فسیلی و کاهش اختلالات زمینی، 

مصرف آب و آلودگی، سیستم‌های زمین گرمایی ماژولار از مرز‌های کلیدی 

سیاره‌ای مرتبط با تغییرات اقلیمی، تغییرات سیستم‌های زمینی، مصرف آب 

آشامیدنی و بارگذاری آئروسل جوی حمایت می‌کنند. انرژی زمین گرمایی 

مرسوم به مخازن هیدروترمال طبیعی وابسته بوده و نیاز به ساخت‌وسازهای 

سفارشی طولانی‌مدت دارد. از نظر اجتماعی، انرژی زمین گرمایی ماژولار 

می‌تواند با فعال‌کردن مدیریت محلی برق، تاب‌آوری انرژی را در جوامع 

محروم تقویت کند. 

نمک‌زدایی احیاکننده راهکار فناورانه نمک‌زدایی احیاکننده به بازیابی منابع و درنتیجه، 9

تولید آب پاک اختصاص می‌یابد. این روش، راهکاری پایدار برای تصفیه آب 

به شمار می‌رود که آب را در این فرایند بازچرخانی کرده و پسماند، تقاضای 

انرژی و اثرات زیست‌محیطی را در مقایسه با روش‌های نمک‌زدایی سنتی 

کاهش می‌دهد. پروژه‌های آزمایشی در حال حاضر امکان‌سنجی بازیابی 

مواد ارزشمند را از آب‌نمک با شوری بالا نشان می‌دهند. روش احیاکننده 

نوظهور موسوم به الکترودیالیز با غشا‌های دوقطبی )EDBM( مولکول‌های 

آب را تجزیه می‌کند تا یون‌های هیدروژن و هیدروکسید تولید کند که سپس 

با یون‌های نمک ترکیب می‌شوند تا اسید‌ها و باز‌های قابل‌استفاده مانند اسید 

هیدروکلریک و هیدروکسید سدیم را تشکیل دهند.

همگرایی فناوری سلامت خاک راهکار فناورانه همگرایی فناوری سلامت خاک، جهت بازیابی 10

خاک از طریق حسگر‌ها، میکروب‌ها و هوش مصنوعی مورداستفاده قرار 

می‌گیرد. همگرایی فناوری‌های نوظهوری چون سنجش تقریبی و از راه 

دور، مهندسی میکروبیوم و روش‌های تشخیصی مبتنی بر هوش مصنوعی 

و حفظ سامت خاک را قابل‌مشاهده و سنجش‌پذیر می‌کند. فناوری‌های 

سلامت خاک ممکن است هزینه‌های نهاده‌های کشاورزان را کاهش داده 

و عملکرد محصولات را بهبود بخشند، درحالی‌که نقش‌های جدیدی در 

تجزیه‌وتحلیل‌های زیست‌محیطی، زراعت دیجیتال و توسعه محصولات 

میکروبی ایجاد می‌کنند. فناوری‌های سنجش تقریبی، ارزیابی شیمیایی و 

فیزیکی را به طور مستقیم در زمین و با سرعتی بی‌سابقه و رزولوشن بالا 

انجام می‌دهد. داده‌های حسگر تقریبی را می‌توان در ابزار‌های پشتیبانی 

تصمیم‌گیری خاص مورداستفاده قرار داد که داده‌های زیستی، فیزیکی و 

شیمیایی را یکپارچه می‌کنند. 

حکمرانی در ایران معاصر، همواره تحت‌تأثیر یک دوگانگی عمیق در سطح فلسفه 

 فنی، بلکه ایدئولوژیک است و دو مسیر 
ً
سیاست‌گذاری بوده است؛ تضادی که نه صرفا

 متفاوت را برای تعریف مؤلفه‌های قدرت برای حفظ و ارتقای »امنیت ملی« و 
ً
کاملا

تحقق »پیشرفت اقتصادی« ترسیم می‌کند: مسیر »تلاش برای بقا از طریق تسلیم در 

برابر سیاست‌های مرسوم جهانی« و مسیر »استقامت و حرکت به‌سوی جامعه‌ای 

پیشرفته متکی بر اراده درون‌زای برون‌نگر.« این دو مسیر نه‌تنها در نتایج عملی، بلکه 

در درک ماهیت کنشگری کشور در نظم نوین جهان، تفاوتی بنیادین ایجاد می‌کند. 

   از »انفعال محض« تا »استراتژی تسلیم فعال«؛ 
خوانشی از منطق غرب‌گرا

جریان غرب‌گرا در تحلیل‌های خود بر این فرض اساسی استوار است که بقای سیاسی 

و حرکت به‌سوی پیشرفت اقتصادی در کشور، تنها از طریق تعدیل فعالانه ظرفیت‌های 

ملی در برابر نظام سلطه غرب قابل تضمین است و هیچ مسیر دیگری قابل تصور نیست. 

رویکرد مذکور که می‌توان آن را »استراتژی انفعال محض« نامید، ماهیت پیشرفت را 

به یک کالا تنزل می‌دهد که باید در ازای امتیازدهی به‌طرف مقابل خریداری شود؛ این 

بدین معناست که اگر خواست طرف مقابل تسلیم تمام ارکان قدرت‌آفرین باشد باید 

امتیاز بدهی؛ اما برای مابه‌ازای دریافتی خیلی حق انتخابی نداری! 

پذیرش »تسلیم بدون قیدوشرط« از بیان رئیس‌جمهور مستکبر و سلطه‌جوی ایالات 

متحده آمریکا در این منطق، نه ابزاری برای روایت شکست، بلکه تکنیکی برای تحقق 

بقا و ماندن در هژمون خودخوانده غربی تلقی می‌شود. 

شالوده این تفکر، اعتقاد به این منظومه معنایی است که پیشرفت در حوزه‌های پیشران 

)نظیر فناوری‌های بنیادین و علوم اقتدارآفرینی چون هسته‌ای، موشکی، نانو، بایو، هوش 

مصنوعی و...(، یک عامل »تهدیدکننده« برای برقراری ارتباط عادی با ارکان نظم موجود 

جهانی است. لذا سانتریفیوژ، موشک، اقتصاد مستقل و دیگر عوامل و مظاهر تحقق 

پیشرفت مستقل درون‌زا اما برون‌نگر، فدای تنفس مصنوعی مذاکره با غرب به‌منظور 

زنده‌ماندن اقتصاد کشور و نه پیشرفت آن می‌شوند. اما در واقعیت تجربه اثبات‌شده 

طی تاریخ این‌طور نشان می‌دهد که محاسبات این‌چنینی از ماهیت علوم و مؤلفه‌های 

اقتدارآفرین محاسباتی اشتباه و مهلک است. مظاهر قدرت بازدارنده، نه مانعی برای 

تحقق دیپلماسی، بلکه پایه و اساس دیپلماسی کنشگر، مستقل و عزت‌طلب است. 

   دهه سوخته؛ روایت شکست استراتژی آزموده‌شده
برای مشاهده روایت عینی موارد بیان شده رجوع به تاریخ به‌عنوان یک اصل جدی 

تلقی می‌شود. تجربه به تصویر کشیده شده توسط تاریخ این‌طور بیان می‌دارد که نتیجه 

اجرای استراتژی بیان شده، نه‌تنها حفظ اصول و حرکت به‌سوی رشد رفاه عمومی 

مردم و پیشرفت جامعه نیست، بلکه خود عاملی برای به آتش کشاندن زیرساخت‌های 

اقتصادی کشور در دهه‌های متکی به لبخند کدخدا شده است. وقتی اراده برای اجرای 

اصلاحات ساختاری در نظامات تأمین مالی، بانکداری، تولید، مسکن و... به بهانه 

واهی گشایش از طریق رفع تخاصم، امنیت‌زدایی از چهره و رفع اتهامات مطرح 

شده از سوی کشور‌های غربی به تعویق افتاد، اقتصاد دچار انجماد و حتی شکنندگی 

ساختاری شد. به‌عنوان‌مثال دهه ۹۰ به‌مثابه دهه‌ای از فرصت‌های ازدست‌رفته برای 

تحول عمیق و حرکت به‌سوی جامعه مرفه و پیشرفته ایرانی ثبت شد. در این دهه 

ساخت شکل‌گرفته در دهه‌های قبل نه‌تنها حفظ نشد و به سمت پیشرفت حرکت 

نکرد، بلکه در تاریخ با عنوان دهه سوخته اقتصاد ماندگار گردید. 

   حکمرانی در نگاه امامین انقلاب: 

درون‌زا، برون‌نگر، عزت‌طلب و بر پایه استقلال
در تقابل کامل با این تفکر، رکن اصیل مکتب فکری امامین انقلاب، بر منطق 

»پیشرفت« بنا شده است که استقلال را در درون‌زایی فعال در کنار برون‌نگری مستقل 

و عزت‌طلبانه جست‌وجو می‌کند. این دیدگاه، پیشرفت را نتیجه اراده‌ای داخلی می‌داند 

که بر ظرفیت‌های بی‌بدیل ملی )نظیر ظرفیت‌های موجود انسانی، فناورانه، طبیعی 

و...( و تعاملات سازنده با کشور‌های غیرمتخاصم و دوست بر مبنای تحقق حداکثری 

منافع مردم تکیه می‌کند. در این نگاه توانمندی‌های داخلی نه‌تنها یک ذخیره احتیاطی، 

بلکه منبع اصلی ارزش‌آفرینی تعریف می‌شوند. این رویکرد، پیشرفت را یک فرایند 

خودکفا و مبتنی بر تصمیمات عاقلانه و شجاعانه برای اصلاحات ساختاری به نفع 

مردم می‌داند و با جسارت ریسک‌های کوتاه‌مدت را برای دستیابی به استقلال و عزت 

بلندمدت به جان می‌خرد. 

   دیپلماسی فعال و اقتدارمحور؛ 

از چانه‌زنی تا نقش‌آفرینی
در این چهارچوب نظری، دیپلماسی نه یک ابزار برای »اعطای امتیاز بدون دریافت 

مابه‌ازای مشخص در جهت منافع مردم« و نه ابزاری برای »چشم‌پوشانی نسبت به 

دستاورد‌ها و زیرساخت‌های پیشرفت کشور«؛ بلکه ابزاری برای مدیریت تعاملات 

بین‌المللی بر اساس یک جایگاه قدرتمند است. پیشرفت در حوزه‌های استراتژیک، 

نه‌تنها مسیر را برای دیپلماسی سازنده )برون‌نگری( هموار می‌سازد، بلکه آن را از حالت 

انفعالی خارج کرده و به‌عنوان ابزار تعامل فعال با قدرت‌های بین‌المللی می‌رساند. 

شرایط کنونی در یک معنا، تجلی مادی تقابل این دو فلسفه حکمرانی است. تداوم تفکر 

»تسلیم« به معنای پذیرش بی‌پایان یک‌چرخه انفعال، تعلیق و درنهایت، عقب‌ماندگی 

ساختاری است. خروج از این وضعیت مستلزم تغییر پارادایم اساسی به‌سوی منطق 

»پیشرفت از طریق اتکا به اراده مردم« است؛ اراده‌ای که قدرت را در ظرفیت‌های 

ذاتی کشور دنبال کرده و از دیپلماسی به‌عنوان اهرم پیشرفت این توانمندی‌ها بهره 

می‌برد، نه ابزاری برای معامله بر سر اصل استقلال و عزت ملی. این تحول، تنها راه 

برای تبدیل دهه پیش‌رو به »دهه پیشرفت مؤلفه قدرت و تحقق رفاه پایدار« است. 

   نزاع دو فلسفه؛ تعریف مأموریت 

جریان دانشجویی در نظم نوین جهانی
در پرتو این نزاع گفتمانی، پرسش‌محوری که پدیدار می‌شود، ماهیت دقیق وظایف 

و دامنه کنشگری تشکل‌های دانشجویی متناسب با اقتضائات جامعه است. پاسخ 

به این سؤال، بی‌شک متوقف بر فهمی جامع از رسالت ذاتی تشکل‌های دانشجویی 

در بستر پیچیده و تعین‌بخش دانشگاه در چشم‌انداز نظم نوین جهانی است؛ رسالتی 

که از فهم عمق جایگاه دانشگاه و ظرفیت تشکل‌های دانشجویی نشئت می‌گیرد. 

با گذار از مسیر‌های راهبردی ترسیم‌شده توسط منویات رهبر معظم انقلاب در ادوار 

مختلف، می‌توان اصلی‌ترین و اساسی‌ترین مأموریت تشکل‌های دانشجویی در برهه 

کنونی را این‌گونه صورت‌بندی کرد: تمرکز بر تحقق »ایران قوی و پیشرفته« به‌مثابه 

ظرف محقق‌کننده تمدن نوین اسلامی و هم‌زمان، مهندسی زیرساخت‌های لازم 

برای حرکت این موجودیت مترقی و پیشرفته )جمهوری اسلامی ایران( به سمت 

عاملیت تعیین‌کننده در موازنه نظم نوین بین‌المللی. 

این نگاه کلان، اهمیت دانشگاه را به‌عنوان اصلی‌ترین بستر تحقق این امر سیاسی 

برجسته می‌سازد. دانشگاه در مقام نهادی مستقل و مؤثر در تربیت عالم، تولید علم 

و جهت‌دهی به علم، اصلی‌ترین میدان نزاع گفتمانی است که تشکل دانشجویی 

 باید در آن کنشی فعال و تعیین‌کننده داشته باشد. این نزاعات گفتمانی، نه 
ً
ضرورتا

 با هدف درگیرکردن کانون توجه نهاد علم به درگیری‌های جناح‌زده‌ سیاسی، 
ً
صرفا

بلکه با نقشی جدی در تولید دانش نافع و تربیت عالمان تأثیرگذار برای تحقق آرمان 

ایران قوی شکل می‌گیرند. به تعبیری دقیق‌تر، کنشگری در دانشگاه در این معنا، 

مترادف با طرح نزاع گفتمانی به‌قصد مبارزه با ریشه مسائل به‌جای نزاع با شاخه‌ها 

و میوه‌ها در متن اجتماع است. بااین‌حال، این پرسش مهم مطرح می‌شود که آیا 

صرف مواجهه‌گری گفتمانی در محیط دانشگاه، به‌خودی‌خود عاملی مؤثر برای 

تحقق این اهداف است؟ 

   جهاد تبیین؛ از نقد مسئولانه تا گفتمان‌سازی 

بر پایه امیدآفرینی با نگاه تمدنی
اگرچه در یک معنا پاسخ مثبت است؛ اما مشروط بر آنکه پرداختن به مسائل کانونی 

دانشگاه به ایجاد حرکت عمومی و بسیج ظرفیت‌های مردمی در سطح جامعه برای 

حل مسئله بدل شود. در این نقطه است که فرمان جهاد تبیین مقام معظم رهبری، 

راهبرد تشکل‌های دانشجویی را تعیین می‌کند. اشکال متنوع تبیین و گفتمان‌سازی 

ابزاری است در دست دانشجویان تا با بهره‌گیری از ایده‌های بدیع و نوآورانه برخاسته از 

عنصر جوان انقلابی متعهد، اقشار گوناگون جامعه را به هم‌گرایی و انسجام برای حل 

مسائل واقعی و اساسی متکی بر ظرفیت درون‌زا و برون‌نگر دعوت کرده، جریان حرکت 

عمومی را برای فائق آمدن بر چالش‌های اصلی به میدان آورد و غفلت‌های به‌وجودآمده 

ناشی از درگیری با نامسئله‌های ساخته شده در اذهان آحاد مردم جامعه را بِزُداید. 

در این رویکرد، ارائه هنرمندانه دستاورد‌ها و نقاط درخشان و مثبت موجود، در کنار 

نقد دلسوزانه، صریح و مطالبه‌گری مسئولانه، به‌مثابه بازوان پرقدرت تبیینی جریان 

دانشجویی عمل می‌کند. این امر نه‌تنها موجب برهم‌زدن انسجام ملی و ایجاد یأس 

و ناامیدی در جامعه نیست، بلکه خود محرکی نیرومند برای شکل‌گیری حرکت 

عمومی مردم در جهت یاری به حاکمیت نظام اسلامی و حل مسائل بنیادین کشور 

به شمار می‌آید. 

   از زیست در حاشیه تا کنش در متن تاریخ
ازاین‌رو، انسانِ مسئولِ انقلاب اسلامی باید در این فرصت پدیدآمده پس از تجاوز 

 گفتمانی تمدنی با غرب، 
ِ

‌12روزه آمریکا و اسرائیل به خاک ایران عزیز، در این نزاع

آستین همت را بالا زده و با رویکردی فعالانه به‌مواجهه با مسائل اساسی کشور بپردازد. 

او باید در برابر پدیده »مسئله‌پنداری نامسئله‌ها« که از سوی تمدن غرب و پیاده‌نظام 

داخلی آن ترویج می‌شود، عرصه تنگ شده این جریان تمدنی را به میدانی برای 

تحقق مرگ گفتمانی تمدن غرب بدل سازد. غفلت از این فرصت طلایی، انفعال در 

برابر پرده‌دری‌های گسترده مقامات آمریکایی و هم‌پیمانان داخلی‌شان و بی‌توجهی 

به مسائل بنیادین اقتصادی، فرهنگی و سیاسی در متن دانشگاه، بی‌تردید پیامد‌هایی 

غیرقابل‌جبران در پی خواهد داشت.
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ندا اظهری 
خبرنگار گروه دانشگاه

نقش تشکل‌های دانشجویی انقلابی در نزاع گفتمانی 
دانشگاه، پس از جنگ تحمیلی 12روزه چیست؟ 

تسلیم برای بقا یا مقاومت 
برای پیشرفت؟!

پیش‌بینی‌ها می‌گویند میانگین دمای کره زمین 
تا پایان این سده میلادی دوبرابر خواهد شد

10 راهکار فناورانه جدید 
برای سلامت زمین

۲۷ پرستار برگزیده مراکز درمانی دانشگاه آزاد معرفی و تقدیر شدند

فرشتگان سفیدپوش  نبض زندگی در بیمارستان‌هافرشتگان سفیدپوش  نبض زندگی در بیمارستان‌ها
  دکتر رنجبر: پرستار در خط مقدم احیای حیات ایستاده است
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